

低端船舶利润低 劳动力成本上涨

## 江苏尚需多造“好船”

□ 梅剑飞 双爽 狄涵



招商局重工江苏有限公司码头一角。 本文由资料室供图

船舶制造是个系统工程,建造过程复杂、涉及链条长、流程环节多。时下的造船业,既遭遇低端船舶净利润低的现实,也面临劳动力成本上涨压力。作为造船大省,今年以来,江苏造船业发展现状如何?

## 1. 新船承订单量涨幅明显

8月28日,笔者深入船厂一线探访,“今年1月至今,订单量共19艘,已交付6艘,目前在建10艘,未开工3艘,较去年同比增长30%左右。”江苏润扬船业有限公司总经理黄学伟说。

江苏润扬船业今年1月至7月,共计获得了22艘新船订单,总价值达到了9.82亿美元。第二季度净利润同比增长38%,达到人民币9.95亿元,与去年同期相比,第二季度的营业收入同比增长110%,达到80亿元人民币。

“这得益于多艘大型船舶按期交付,二季度共交付大型船舶20艘,去年同期仅交付4艘。”扬子江船业工作人员说,公司目前手持造船行业订单居全国造船行业首位。

“总体上看,今年以来我省造船业发展形势向好,订单在增加。”江苏省造船学会王绍旭介绍道,造船业跟经济形势息息相关,以前建材运输量大,干散货船多,现在集装箱船多了。

江苏远洋工作人员刘玉初介绍,公司此前在江苏扬子江船业集团建造了三艘1900TEU集装箱船,已交付使用的船只正服务于“一带一路”运输。

中国船舶工业行业协会统计显示,今年上半年,全球航运市场小幅上涨,全球船舶市场延续去年回升势头,我国新承接船舶订单同比大幅增长,手持船舶订单止跌回升。

据了解,上半年江苏省新承订单量为132艘1077.6万载重吨,同比增长178.1%,其中出口船舶占99.4%。新承订单量占世界市场份额24.6%,占全国份额47.5%。其中,南通、扬州、泰州三大造船基地,新承订单为102艘968.9万载重吨,同比增长294.2%,其中出口船舶占99.5%。

## 2. 向现代化造船模式过渡

在扬子江船业船舶建造现场,可见一片欣欣向荣景象。

这是走高质量内涵式发展道路的结果。扬子江船业集团董事长任元林介绍,保持健康的盈利能力,依靠升级产品组合,公司对大型集装箱船和大型散货船进行了技术升级、能耗管理,在清洁能源船舶的研发和创新方面取得了较好的进展,逐步建立了LNG和LPG船舶的建造实力。

“企业要得到更好更快的发展,必须放眼世界,进入高端市场。”早在1999年,在全球经济一体化加速新形势下,任元林就将企业产品由原来东南亚市场3000吨以下驳船逐步调整为以欧美市场高技术含量、高附加值的集装箱船为主。现在,公司每年成功研发高新技术船型10多个,并打破技术垄断,开发批量建造新一代1万标箱以上超大型集装箱船。

## 3. 多造好船才能提高竞争力

持续增加的订单量,出现向优势企业集中现象。

江苏省造船业规模大,却面临大而强的困境,特种船舶和高附加值船型建造竞争力不强,船舶产品结构相对偏少,新船型和新技术研发能力有待提高。

“现在,实力相对强一点的船厂基本能够保证做生产详细设计、数控下料。”连云港苏茂船舶技术服务公司总经理王晓磊从事造船行业多年,在他看来,对更多中小船厂来说,想要全面实现数字化还很难。

王晓磊说,徐州、宿迁、淮安

地区以造内河船为主,连云港、盐城,以造海船为主,灌河两岸船厂分布密集。2008年经济危机后灌河两岸多家船厂倒闭,能存活下来的船厂大都各自转型,主要建造100米以下各种小型运输船,部分船厂依靠承接这些船的订单生存,建造周期短,资金流转快。

“附加值越高,造船利润越大。”王晓磊认为,普通运输船,大小船厂都能造,竞争尤其激烈,利润必然很低。而油船、邮轮等船舶,必须有一定技术积累的大型船厂才能建造。普通运输船利润几乎取决于管理,管理得

好,增加回报率。

中国船舶工业行业协会建议,船企加强对新技术、新工艺的研究,树立绿色发展理念,推动船舶工业高质量发展的同时,可密切关注海上风电等领域的需求,拓展船舶海工新视野,培育新的经济增长点。

王绍旭表示,提高船企竞争力,还需不断升级造船技术,造好船,增加回报率。

中国船舶工业行业协会建议,船企加强对新技术、新工艺的研究,树立绿色发展理念,推动船舶工业高质量发展的同时,可密切关注海上风电等领域的需求,拓展船舶海工新视野,培育新的经济增长点。

当然,要实现绿色发展,仅仅对船舶进行改造仍然不够,还必须加大船舶水域污染的治理力度,双管齐下,才可取得理想效果。

记者了解到,对碍航设施的清理处置工作是邳州市地方海事处治理船舶水域污染、加速绿色发展的重要途径。即日起,该处将全面完成辖区水域船舶禁泊区标志牌的设置、沉船打捞和废旧船舶的处置工作;加快推进船舶垃圾回收船的购置和岸上船舶垃圾、油废水回收设施建设,加快戴圩港船舶垃圾收集转运处置中心建设,预计该中心将于本年底建成并投入运营。

近日,国内首艘安装风帆装置的30万吨级超大型油轮(VLCC)顺利出坞。在这背后,凝聚了七〇二所风帆技术研发团队十年来潜心研究的成果。

## 系统研究积累 构建技术体系

节能环保一直是近年来航运业关注的热点。在从船舶线型、主机、推进器等方面改进优化船舶设计的同时,七〇二所更敏锐地将目光放到了新能源利用上。风能作为绿色、清洁、可再生能源,是船舶最原始的驱动方式,而随着空气动力学技术以及船舶设计手段的进步,采用基于现代翼型设计理论的升力帆技术为船舶提供辅助推进,在提高船舶能效方面有着巨大的潜力。为此,自2008年起,七〇二所组建成立了风帆技术研发团队,联合中远集团等国内优势单位,围绕风帆技术展开系统性研究。

此时的研发团队在风帆技术方面的基础实际上是一片空白,但他们毫无退缩,而是迎难而上。通过查阅资料、调研、研讨,逐步形成清晰的技术研发路线;充分利用七〇二所水池、风洞等试验资源,系统性地开展大量试验,进行设计、评估、验证、优化设计、再评估验证的反复迭代。

历经十年深耕,七〇二所研发团队先后突破了风帆系统设计技术、加装风帆船舶综合航行能力预报与能效评估技术、风帆-推进-操纵系统联合控制技术、风帆船舶集成技术等一系列关键技术,形成了完备的风帆研发的能力体系。

## 自主知识产权 彰显“中国设计”

风帆的剖面翼型直接影响着风能利用的效率。研究之初,研发团队选用传统的风帆翼型进行论证分析,试验显示出了节能效果,验证了可行性。研发团队看到曙光

## 扬州中远海运重工承建 民生金融租赁12艘散货船交付

本报讯 8月29日,扬州中远海运重工为民生金融租赁建造的64000吨散货船(CIS64000-54)“OCEAN OUTSTANDING”轮命名交船仪式在上海长兴举行,至此该系列12艘船的建造画上一个圆满的句号。

过去几年,扬州中远海运重工与民生金融租赁发挥各自资源优

## 七〇二所：风力为船舶插上「绿色」翅膀

□ 钟川

的同时,也深知传统的风帆翼型远算不上高效风帆翼型,国内外文献中查阅到的各种翼型也都存在一定局限性,在自主风帆设计方面还有大量工作要做。

随后,研发团队采用参数化建模方法,形成系列风帆剖面翼型设计方案,并逐一进行评估验证,最终提出了具有完全自主知识产权的U型风帆剖面方案,与国内外已知各种风帆剖面方案比具有最优的升力特性,彰显了“中国设计”的力量。

实用可靠性 接受实船考核

虽然风帆技术在试验室环境下验证了无数次,但研发团队始终渴望能够在实船上实现安装应用,也为了达到这个目标不懈努力着。而实船应用又迎来了更多工程方面的问题:除了风帆自身的设计建造,安装风帆后对船舶的安全性会带来影响吗?对船舶操纵性和耐波性会造成怎样的变化?需要如何操控才能发挥风帆最大效能?风帆实船节能效果如何评判等等……

研究应用越深入,需要回答的问题就越多。为此,研发团队持续攻关,针对目标船先后完成风帆布局设计研究、风帆样机气动载荷评估、风帆船综合航行性能评估、船载直升机作业影响评估、风帆船联合控制策略以及节能效果评估方法研究等工作,为工程应用奠定了坚实基础。

2015年,依托科技部863项目支持,在中远集团50000吨级“鹏龙号”散货船上进行了风帆样机安装和测试。同年,在工信部高技术船舶科研的支持下,七〇二所风帆技术研发团队和大连船舶重工集团公司、招商局能源运输股份有限公司、中国船级社、中国造船工程学会、大连海事大学、大连理工大学等单位组成“国家队”,针对招商局能源运输股份有限公司30万吨级VLCC开展风帆设计、建造和实船示范应用。目前该船已正式出坞,即将扬帆起航。

势,在5.7万吨散货船、6.4万吨散货船、9400TEU集装箱船等多个船型建造方面成功合作,此次12艘6.4万吨散货船全部顺利交付,标志着扬州中远海运重工实施“大客户、大型船、大品牌”战略,向国内领先、世界一流的奋斗目标又迈出了坚实的一步。

(周晓雨 邹伟)



2600吨双吊臂自航起重船。

(上接第1版)进一步推进“1+N”扁平化执法模式的改革,增强应急指挥中心与一线站所的配合,完善事故调查处理机制,强化执法记录仪在安全监管过程中的作用。

水上交通安全不容疏忽。为此,邳州市地方海事处积极开展专项整治活动,消除安全隐患,并将提高应急处置能力摆在重要位置,着力提升辖区内航运安全。

该处结合水上安全的运输特点,先后组织开展了船舶超载专项整治、危化品运输安全综合治理、无证加油船整治等,加大对违法违规行为的打击力度,实施超载船舶专项检查90余艘次,查处沙泵船等非法作业船舶案件13起,拆除非法水上加油船12家,清理辖区水域废旧沉船70余艘。同时,该处还与有关单位和部门配合,采取相关措施,使得邳州高架桥、连徐高速彩虹桥、陇海铁路桥等隐患突出区域船舶碰撞的现象得到彻底解决。

## 以人民为中心 提升执法服务水平

“以人民为中心”——邳州市地方海事处一直将这句话作为履行职责时的重要信念。尤其在服务民生方面,近年来,该处出台了一系列利民、便民、惠民的政策,旨在以人民为中心,大力提高海事服务水平。

邳州市地方海事处的工作人员告诉记者,该处深入开展“三走两进”“百千万”帮扶等活动,为船厂、航运企业、港口码头、过往船民及帮扶对象排忧解难。除此之外,为减轻船民的经济负担,邳州市地方海事处严格落实江苏省地方海事局和徐州市地方海事局关于“规范行政执法处罚行为”的要求,先后2次调整处罚标准,对800吨以下没有显性违章行为免于处罚。今年上半年,

## 安全监管保平安 绿色治理焕新颜

该处共实施行政处罚案件4928件,与2016年同期相比下降了78%。同时,邳州市地方海事处还结合渡船质量提升年活动,加大渡运船的更新改造,奖励资金1.2万元,共完成6艘渡船的统一维护着色,处于徐州市前列。

为了更好地为船民提供服务,邳州市地方海事处力求在规范执法管理工作方法上下功夫,积极探索合理的行政执法模式。

今年以来,邳州市地方海事处按照江苏省地方海事局和徐州市地方海事局工作部署,深入开展“海事行政执法规范年”活动,按照政务服务“一张网”建设要求,全面落实“1+N”执法模式,推行海事船检不见面审批(服务),全面实施“双随机、一公开”,积极探索航运公司、船厂的分分类管理、信用管理。

在行政处罚方面,邳州市地方海事处严格执行“查处分离”制度,明确了现场执法人员对违法行为的调查取证的工作职责、违法处理中心人员按照执法程序处理违法行为的工作职责,实行海事行政处罚现场检查与后台处理的分离制度。同时,严格行政处罚自由裁量权管理,坚决杜绝徇私舞弊现象的发生。

除了加强自身的执法监管力度外,邳州市地方海事处还拓展监督渠道,主动接受社会监督。据该处相关负责人介绍,他们定期对行政执法事项清单进行梳理,将175项行政执法权力清单材料及其流程图等相关事项纳入政府“一张网”,并在网上公示,大大方便了船民。



为船民提供服务。

## 加大污染治理 争做绿色水运排头兵

在京杭运河的东方船厂里,船主刘俊中的货船正停靠在岸边检修。这艘船和其它货船的不同之处在于它采用油气混合动力装置,与原来的纯柴油动力装置相比,每吨节省费用近2000元,而且可以实现减排与污染防治的目的——这是船主积极响应邳州市地方海事处绿色发展政策的一个缩影。

据了解,LNG具有运输方便、排放清洁、使用成本低等优点。对船舶LNG动力系统升级改造,只需将原来的柴油发动机直接更新为LNG单燃料或双燃料发动机。刘俊中告诉记者:“包括机器的更新、工人的工资等费用都能享受国家补贴,不需要船主花一分钱,就拿我们这艘船来说,目前国家已经补

贴了80多万元。”

近年来,邳州市地方海事处加大对船舶清洁能源的推广应用,积极宣传、引导航运企业加快LNG动力船舶改建和LNG清洁能源船舶建造工作。目前,邳州市共有15艘船舶完成LNG动力装置改造,船舶在经过主机安装、配套燃气设备、气体管路以及安保系统的全方位检测后,将陆续投入使用。东方船厂副总经理张霜告诉记者:“从当前的发展趋势来看,大家比较认可对现有船舶进行改建,尤其是在气价较低的情况下,与柴油相比具备一定优势,同时还可以享受到过闸优先的政策。”

当然,要实现绿色发展,仅仅对船舶进行改造仍然不够,还必须加大船舶水域污染的治理力度,双管齐下,才可取得理想效果。

记者了解到,对碍航设施的清理处置工作是邳州市地方海事处治理船舶水域污染、加速绿色发展的重要途径。即日起,该处将全面完成辖区水域船舶禁泊区标志牌的设置、沉船打捞和废旧船舶的处置工作;加快推进船舶垃圾回收船的购置和岸上船舶垃圾、油废水回收设施建设,加快戴圩港船舶垃圾收集转运处置中心建设,预计该中心将于本年底建成并投入运营。

## 开展综合整治 营造优美水上环境

为打造水清、岸绿、河畅、景美的水上环境,邳州市地方海事处自今年初便积极开展

京杭运河邳州段环境综合整治集中行动。该处与相关部门、属地镇相互配合,携手联动,持续开展港口扬尘、非法采砂、船舶污染等行为的专项整治行动,进一步净化了运河及沿岸的生态环境,实现了综合整治集中行动的良好开局。

今年以来,为进一步巩固运河水域生态环境治理成果,根据徐州市政府河湖“三乱”专项整治行动的总体部署,邳州市成立了包括海事部门在内的京杭运河邳州段环境综合整治行动指挥部,出台了综合整治行动方案。以1月27日专题推进会为标志,新一轮京杭运河邳州水域环境综合整治工作已拉开序幕。

自整治行动启动以来,邳州市地方海事处积极发挥自身职能,迅速行动,通过印发通告,利用水艇循环播放音频,组织人员入户走访等形式,向河岸两岸的住户说清楚、讲明白,要求违章户限期拆除到位。同时,该处组织人员配合属地政府对未自行拆除的违建进行强制拆除,确保整治工作稳步有序开展。目前,该处已完成整治清单任务的35%。

除此之外,邳州市地方海事处还注重发挥海事巡查监管网络化、信息化的优势,加强水上监管力量,增加巡查密度和强度,做到横向到边、纵向到底,全覆盖、无盲区,积极构建水环境综合整治长效管理机制。

据了解,为深入推进京杭运河水域环境综合整治,海事部门还结合全省船舶污染防治行动,加快污染防治基础设施建设。同时,该处还不断加强船舶污染防治作业现场监管,加大固体废物船舶打击力度,推进船舶污染物接收与处置岸衔接,提升船舶污染应急处置能力。

在该处的持续努力推动下,一个水清、岸绿、河畅、景美的运河水上环境正在形成。